

# ЭВОЛЮЦИЯ ПРИНЦИПА НЕЙТРАЛИТЕТА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ШВЕЦИИ В XX ВЕКЕ

Ю. И. Соколова

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, sokolik5050@gmail.com  
Научный руководитель — И. М. Авласенко, кандидат исторических наук, доцент*

Данная работа посвящена анализу принципа нейтралитета во внешней политике Швеции в XX в. В работе раскрывается эволюция принципа нейтралитета Швеции, а также определяется его влияние на характер внешнеполитического курса Швеции в данный период. Анализируются ключевые моменты и решения, принятые Швецией в рамках принципа нейтралитета, и их последствия для страны и международных отношений.

**Ключевые слова:** принцип нейтралитета Швеции; внешняя политика Швеции; политика безопасности Швеции; национальные интересы Швеции.

Принцип нейтралитета во внешней политике Швеции в XX в. претерпел много изменений. Положение Швеции на протяжении всего столетия обуславливало трансформацию принципа нейтралитета и его приспособление к окружающей обстановке.

К началу XX в. благодаря столетней практике неучастия в военных действиях и экономического процветания в Швеции принцип нейтралитета начал становиться довольно традиционным, укладываясь в сознании шведского общества как неотъемлемый элемент внешней политики государства. Именно из-за этого в начале Первой мировой войны в шведском правительстве возникли серьезные противоречия по вопросу о проводимом внешнеполитическом курсе, поскольку мнения политических элит сильно разнились. Правящий круг пытался поддерживать Германию, в то время как большинство риксдага выступало за нейтральную позицию. Позиция Швеции в Первую мировую войну в основном зависела от действующего кабинета, который и руководил внешней политикой, поэтому четко охарактеризовать ее невозможно. Однако точно можно сказать, что целесообразность принципа нейтралитета ставилась под сомнения правящим кругом. Неоднозначное мнение у правящих элит было также по вопросу о принципах деятельности Лиги Наций, поскольку ее Устав провозглашал отход от приоритета над национальной безопасностью в пользу коллективной, под что также не совсем подходил принцип нейтралитета [1, с. 464]. Хотя Швеция и присоединилась к Лиге Наций, страна не отказалась от нейтралитета, поскольку не была готова жертвовать безопасностью своих границ и своим положением в балтийском регионе. Именно поэтому, когда Лига Наций

начала не справляться со своими функциями, Швеция начала искать помощи у своих северных соседей.

В контексте Второй мировой войны довольно сложно говорить о том, что принцип нейтралитета непосредственно применялся Швецией в осуществлении своей внешней политики. Первостепенной задачей, стоящей перед шведским правительством в годы Второй мировой войны, являлось сохранение территориальной целостности и независимости страны. Еще большее давление оказывала обстановка, в которой находилась страна: на западе Норвегия и Дания были оккупированы, на востоке Финляндия начала сближаться с Германией после советско-финской войны. Поэтому, несмотря на объявленный нейтралитет, для сохранения своей независимости Швеция была вынуждена пренебречь принципом нейтралитета и пойти на сотрудничество с Германией. Кроме этого, в отношении Германии шведское правительство также проводило политику уступок, всячески стремясь ее умиротворить. Такая стратегия приспособления, тем не менее, помогла достичь поставленной правительством национального единства первоочередной цели: национальная безопасность была обеспечена. Нельзя, конечно, не сказать и о том, что для экономической сферы такое сотрудничество с Германией Швеции было даже выгодным, т.к. во время войны существовала реальная угроза экономической стабильности внутри страны [1, с. 480]. Таким образом, анализируя внешнеполитическую деятельность Швеции во времена Второй мировой войны, правильнее будет говорить о Швеции как о «невоюющей» державе, чем как о «нейтральной».

Во время холодной войны появились такие внешнеполитические доктрины, как «строгий нейтралитет» и «надежный нейтралитет». К «строгому нейтралитету» Швеция обратилась сразу после Второй мировой войны, когда стремилась вернуть свое прежнее положение на мировой арене. Эта доктрина проявлялась в провозглашенном принципе неучастия в военных блоках в мирное время и нейтралитете в военное время [2, с. 26]. Отличительной чертой «строгого нейтралитета» также являлось стремление распространить идеи нейтралитета на всю Северную Европу, что проявлялось в попытках создать Скандинавский оборонный союз.

По мере того, как усиливалось соперничество между СССР и США, менялась и политика Швеции. Одновременно со «строгим нейтралитетом» Швеция начала проводить политику «двойного нейтралитета» относительно СССР и США. Швеция стремилась как укреплять отношения с СССР, так и развивать военное сотрудничество с США в рамках НАТО на правах «нейтрального» государства. В вопросе обеспечения Швецией национальной безопасности существенным фактором являлось нарастание напряженности между Востоком и Западом. Заявляя о неприсоединении ни

к какому блоку, Швеция в то же время выступала за всевозможные варианты международного сотрудничества и продвигала многие инициативы, касающиеся вопросов безопасности [3, с. 47]. В основе решения Швеции оставаться вне каких-либо военных союзов была стратегическая попытка отстоять национальную независимость как по отношению к СССР, так и по отношению к США.

В 1960-е гг., когда обстановка начала накаливаться до предела, появилась доктрина «надежного нейтралитета». В рамках этой доктрины Швеция выступала в качестве надежного и беспристрастного арбитра в урегулировании конфликтов, а также видела необходимость в обеспечении сотрудничества и развитии диалога между СССР и США. Более того, доктрина «надежного нейтралитета» была направлена на повышения шведского авторитета среди стран именно для того, чтобы закрепить за собой роль «посредника» [3, с. 49].

В начале 1980-х гг. произошел очередной сдвиг в шведской политике нейтралитета. Ухудшение отношений Швеции с СССР и США, а также очередное усиление противостояния между ними привело шведское правительство к пониманию необходимости обеспечения международной безопасности, что провозглашается первостепенной целью мирового сообщества. Шведская сторона официально заявила о приверженности обеспечению европейской безопасности. Швеция стремилась поддерживать диалог с этими странами и не углублять с ними существующие противоречия. Эти обстоятельства в совокупности с осознанием новых угроз, представляющих опасность мировому сообществу, и подтолкнули шведское правительство к признанию изменения положения Швеции в международных отношениях и принятию новой стратегии обеспечения национальной безопасности. В 1984 г. была разработана и опубликована новая официальная программа политики безопасности Швеции, в которой правительство наконец выразило свою официальную позицию относительно ядерной угрозы, существующей гонки вооружений, противостоянии двух абсолютно разных политических систем [4, с. 150]. Данная программа представляло собой довольно значимый документ для Швеции, поскольку все принципы, которым следовала страна, а также позиции, которые она занимала в международных вопросах, наконец обрели твердый характер, который зафиксировался на официальном уровне. Здесь принцип нейтралитета обрел ярко выраженный оттенок и четкую цель – необходимость его соблюдения для поддержания хороших отношений с другими страной и, соответственно, удержания авторитета и получения их поддержки на мировой арене [4, с. 153]. В этом контексте можно говорить не только об эволюции принципа нейтралитета, но и национальных интересов Швеции.

После распада СССР принцип нейтралитета еще больше преобразовался. Угроза со стороны СССР больше не рассматривалась Швецией как достаточно серьезная [5, с. 87]. По этой причине правительство отказалось от этой доктрины «надежного нейтралитета», прибегнув к более гибкой внешней политике, что в дальнейшем выразилось во вступлении Швеции в Европейский союз.

Таким образом, действия шведского правительства на протяжении всего XX в. были успешны, т.к. Швеция достигала тех целей, которые она ставила перед собой. По мере того, как менялась международная обстановка, менялось положение Швеции в международных отношениях и, соответственно, характер и суть доктрины нейтралитета.

### Библиографические ссылки

1. *Tingsten H.* Issues in Swedish Foreign Policy // *Foreign Affairs*. 1959. Vol. 37. № 3. P. 475–485.
2. *Österberg O.* En neutral historia? – den svenska allmänhetens uppfattningar om svensk utrikespolitik under det andra världskriget. Stockholm : Levande historia, 2020.
3. *Гулякин С. С.* Двойной нейтралитет Швеции в 1940–1970 годах // *Вестник СПбГУ*. Сер. 9, История. 2018. № 1. С. 45–54.
4. *Васина А. В.* Трансформация политики нейтралитета Швеции и Финляндии в 1945–1991 гг. // *Вестник СПбГУ*. Сер. 3, История. 2022. № 2. С. 147–156.
5. *Kronvall G., Petersson K.* Neutrality in Swedish Foreign Policy. Stockholm: Irene Publishing, 2005.